安徽省纪委监委公开通报五起违反

中央八项规定精神典型问题

中秋国庆节日将至，为守住节点、警示警醒，持续营造风清气正的节日氛围，现将查处的5起违反中央八项规定精神典型问题通报如下：

一、黄山市政协原党组成员、副主席江善良违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排等问题。2013年至2022年，江善良多次收受管理和服务对象所送高档白酒、高档香烟、手表等礼品以及9.5万元礼金；多次接受私营企业主安排的宴请，并饮用高档酒水；与家人到兰州、银川等地旅游，相关费用由管理和服务对象支付。江善良还存在其他严重违纪违法问题，受到开除党籍、开除公职处分，并移送检察机关。

二、蚌埠市龙子湖区政府原区长孙立明违规收受礼品、消费卡，接受可能影响公正执行公务的宴请，将本人应支付费用由他人支付等问题。2013年至2022年，孙立明节日期间多次收受管理和服务对象所送高档白酒、茶叶、玉石、消费卡及高档衣服等财物；多次接受私营企业主安排的宴请；将本人往返合肥至新疆的两张机票费用由私营企业主支付。孙立明还存在其他严重违纪违法问题，受到开除党籍、开除公职处分，并移送检察机关。

三、芜湖市港航（地方海事）管理服务中心党委原副书记杨峰违规收受礼品，接受可能影响公正执行公务的宴请等问题。2014年至2022年，杨峰多次收受管理和服务对象所送白酒、土特产等礼品，共计价值1.52万元，部分发生在中秋节等节日前后；2019年国庆期间，接受管理和服务对象安排的宴请。杨峰还存在其他严重违纪违法问题，受到开除党籍、开除公职处分，并移送检察机关。

四、省检察院原一级高级检察官张德宏违规收受礼品，接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排，违规出入私人会所等问题。2013年至2022年，张德宏多次收受辖区企业负责人和下属所送高档白酒、高档香烟；多次接受管理和服务对象安排的宴请；违规接受私营企业主安排的赴日本旅游，相关费用由企业支付；2019年初，在参加有关会议期间，主动要求某企业高管在其企业内部会所安排饭局，并饮用高档白酒。张德宏受到党内严重警告、政务撤职处分，降为二级巡视员。

五、亳州市利辛县公安局三级高级警长高越违规收受礼品问题。党的十八大以来，高越先后11次收受原任职单位下属派出所负责人所送高档白酒、红酒等礼品，其中多次发生在中秋节等节日前后。高越受到党内严重警告处分。

制定实施中央八项规定是我们党在新时代的徙木立信之举，持续加固中央八项规定堤坝必须常抓不懈、久久为功。从上述通报的5起案例看，少数党员干部对中央八项规定精神置若罔闻、为所欲为，有的多次收受管理和服务对象礼品、礼金，有的乐于接受私营企业主安排的旅游活动，有的与管理和服务对象交往甚密、接受请托，在吃吃喝喝中搞利益勾兑、权钱交易，充分反映出“四风”问题具有顽固性、反复性，必须始终保持清醒坚定，全面从严、一严到底。

全省各级党组织和领导干部要扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，深刻把握“以学正风”的丰富内涵和实践要求，深入落实抓作风建设的政治责任，把严的态度亮出来、严的标准立起来、严的纪律执行起来，坚持党性党风党纪一起抓，推动作风大转变，进一步涵养风清气正劲足的良好政治生态。广大党员干部要以案为鉴、引以为戒，经常对照党章党规党纪，时刻警觉由风及腐的风险危害，从小事小节处强化自我约束、严格自律要求，始终做到知敬畏、存戒惧、守底线，清廉自守、防微杜渐。

节日期间往往是“四风”问题易发多发期，全省各级纪检监察机关要坚持从政治上看、政治上查，保持严的基调、落实严的举措，准确把握风腐同源、由风到腐、风腐一体的特点，加大明察暗访力度，强化经常性监督检查，持续深化违规吃喝和违规收送礼品礼金专项整治，既严肃查处不正之风背后的腐败，也深挖细查腐败案件中的作风问题，着力提升风腐一体纠治的综合效能，对查处的典型问题一律点名道姓通报曝光，形成震慑，持续释放一抓到底、越往后越严的强烈信号。

