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化学与材料工程学院教学工作检查制度
教学检查是稳定教学秩序，加强教学质量监控，提高教学质量的重要手段之一。为了强化立德树人，规范教育教学行为，维护正常教学秩序，根据化学与材料工程学院实际情况，特制定本工作制度。
一、教学检查的构成
教学检查分为学期初教学检查、期中教学检查、期末教学检查、日常教学检查和专项检查。
二、检查方式
实行院级教学检查工作制度，教学管理人员及督导要按照学院工作要求，认真做好各项检查工作，学校督导要做好指导和抽查工作。
三、教学检查工作内容
1、学期初教学检查
学期初教学检查，主要检查教学工作准备与落实情况，确保各项教学工作准备到位、落实到位。
（1）开学前检查，应在开学前3天完成。（以学校规定为准）
教务处会同学校相关部门组成巡查组，检查各教学单位与相关教辅部门的教学准备情况。
检查教学基础设施的准备情况，包括教室桌椅、电源、门窗、黑板、多媒体设备、体育运动设施与器材等；检查网络教学资源的准备情况；抽查各教学单位教学准备情况。
（2）学院在开学前完成的检查内容有:
各项教学任务的落实与相关教学环节的安排情况；各项教学任务所需的教学基本文件准备情况，包括教学大纲、教材(含实验教材或实验讲义)、教师教案与讲稿、课件等；归本学院管理和使用的教室、实验室、计算机房、实验设备及实验(含实习实训、课程设计等)所需耗材的开课前准备情况；学生按时返校、注册与报到情况。
（3）三个“一”教学检查。重点是稳定教学秩序，推进各项教学工作的顺利开展与进行。教师上课的状态与授课情况；学生出勤、课堂纪律与学习情况。
2、期中教学检查。
（1）根据各学期的教学任务与工作要求，做好期中教学检查工作的部署与安排。按照学校的要求，认真做好期中教学检查的自检自查工作。
对照各专业培养人才方案检查各项教学任务落实与执行情况；检查各项教学工作标准与工作制度执行情况，包括：理论课教学、实验课教学、课程设计、实习实训等；各项教学管理制度落实情况，包括：教学文件、教学档案、调停代课等情况；检查制度落实情况，包括领导听课、同行听课、教学督导检查等；专业建设与课程建设情况，包括师资队伍、教学条件、教学改革等；学生学习状态情况，包括学生出勤、上课状态、完成作业等情况
（2）认真总结期中教学检查情况，形成教学检查工作报告，对自身期中教学检查中发现的问题，要列出问题清单，做出整改方案，对于涉及其他部门或单位的问题，应及时向有关部门反馈。
3、期末教学检查。
重点检查期末课程考核工作。课程考核是检查学生学习效果、课程教学目标达成的重要手段，按照《巢湖学院考试环节工作规范》的要求认真做好期末检查工作。
（1）认真做好自检自查
依据课程教学大纲和《巢湖学院考试环节工作规范》的相关规定，做好考试(考核)命题环节的检查；按照学校的相关管理规定做好考试(考核)过程的监督和检查；做好试卷评阅管理与试卷分析等工作的核查或检查。
（2）迎接学校对学院的考试(考核)工作进行抽查，并将抽查结果反馈给相关人员。
4、日常教学检查
是教学质量监控体系的重要组成部分，需认真做好以下工作：
（1）认真贯彻领导听课制度。深入课堂、班级和实验室，掌握教育教学动态，督促教师和相关管理人员，深化教育教学改革，有效提升人才培养质量。
（2）认真贯彻同行听课制度。教师同行听课是教师相互督促、相互学习、相互促进、共同提高的重要手段。按学期抓好同行评价制度的落实工作，覆盖所有任课教师(含外聘教师)，涵盖理论课、实验课、必修课和选修课，促进教学质量的稳步提升。
（3）认真贯彻教学巡查制度。通过组织督导、教学管理人员和学生工作人员，加强对课堂教学、实验教学、课程设计、第二课堂等教学活动的巡查，全面掌握各类教学环节、考核环节的实际情况，学生学习实际状态，有效推动学校教风建设与学风建设。
（4）认真贯彻学生座谈会制度。每学期按专业召开学生座谈会，教学单位领导和专业负责人同学生进行面对面的交流，征询学生的意见和建议，切实了解学生的需求；根据学生的合理诉求制定相应的改进措施，为提升学校人才培养质量创造有利条件。
（5）认真执行学生评教制度。通过开展学生评教，及时了解和掌握每一位任课教师所教授的每一门课程的学生满意度；对评教排名相对落后的课程，教学办与教学督导应加强督查，帮助教师改进教学，有效提升教育教学水平，切实提升教师教育教学能力。
（6）建立日常教学信息收集制度。按照《巢湖学院教学信息员工作制度》的规定，按时收集学生的意见和建议，定期整理，及时反馈给相关单位和部门。高度重视学生的意见和建议，对学生的合理诉求，认真研究，认真落实，切实提升学生整体满意度。
5、专项检查
（1）考试试卷专项检查。每学期课程考核结束后，根据《巢湖学院试卷质量评价指标》，组织教学督导和相关教师对学院的考试试卷进行全面复查。复查的内容包括试卷出题质量、试卷评阅质量、课程成绩核算与试卷分析；通过复查全面掌握各类课程的考核情况、学生对课程知识的掌握情况、课程教学目标的达成情况。
（2）毕业设计(论文)专项检查。毕业设计(论文)是对学生解决复杂问题能力的验证和检验，对学生综合能力培养情况的验证和检验，按照《巢湖学院毕业设计(论文)工作规范》的要求，组织做好检查工作。做好毕业设计(论文)指导教师的资质审查，对不符合资质要求和指导学生数量不符合要求的要进行及时调整。
做好毕业设计(论文)指导过程的监督与检查，包括：毕业设计(论文)选题开题、设计过程、指导过程、答辩过程等。对过程检查中发现的问题，及时反馈，及时整改；毕业设计(论文)结束后，对毕业设计(论文)归档材料进行全面复核，对复核中发现的问题，应制定相应的整改措施，在下一届毕业设计(论文)工作中进行调整和整改。
四、信息反馈、整改工作与相关要求
开展日常教学检查工作的目的，就是要及时发现问题，及时进行预防和纠正，避免对各专业人才培养质量造成重大影响，需要高度重视，切实有效的做好信息反馈和改进工作。
1、高度重视日常教学检查工作，制定有效的工作措施，做到检查不走过程、不留死角。
2、重视教学检查信息的时效性，认真做好检查信息的反馈工作，做到及时有效
需要向任课教师反馈的应当场进行反馈，需向有关部门和学院(部)反馈的，也要及时进行沟通和反馈。
3、每位教师及工作人员都应高度重视教学检查和教学信息反馈工作，要从改进教学、改进管理、改进服务，有效提升人才培养质量、提升学生和社会满意度的角度出发，积极参与教学检查，积极推进教学检查工作，积极接受信息反馈，对正确的建议和意见，认真落实，认真整改，务求实效。
4、对教学检查中发现的问题的整改情况做好相应的督查和检查，对整改达不到预期效果的，应进行及时的调整与纠正。
5、每学期第一教学周将上学期教学检查中发现问题的整改情况以专项报告的形式提交给教学管理部门。
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